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 العام  12الصف :
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 تعليم ابتكاري لمجتمع معرفي ريادي عالمي  الرؤية :
                                                                      

 

 

يجمع العلماء المعلومات عن التفاعلات بين الكائنات الحية وبيئاتها وبين الانواع الاخرى من الكائنات الحية  •

 . من خلال ملاحظتها ضمن بيئاتها الطبيعية 

بيئته وعوامل حية )الكائنات الحية التي تعيش في بيئته  يعتمد الكائن الحي على عوامل غير حية موجودة في  •

) 

مثلا :النباتات الخضراء توفر غذاء للعديد من الكائنات الحية كما توفر لها ماؤى للعيش والحيوانات التي  •

 تتغذى على النباتات توفر مصدر غذاء لحيوانات اخرى  

 :فرع متخصص من العلوم يدرس العلاقات المتبادلة بين الكائنات الحية وتفاعلاتها مع بيئاتها   •

   1866ء ارنست هيجل مصطلح علم البيئة لاول مرة عام لم الاحيااستخدم عا •

 علماء البيئة علماء الذين يدرسون علم البيئة يسمون ال •

 يعتمد علماء البيئة على :  •

 الملاحظة   -1

 اجراء التجارب  -2

 تصميم النماذج   -3

 

ج السبب الذي يجعل الكائنات الحية مثلا : يجري علماء البيئة اختبارات على الكائنات الحية في بيئاتها وتقدم  النتائ

 ديد الكائنات التي يمكنها العيش في المياه او بالقرب منها  تعيش في الماء او مرضها او موتها وتساعد في تح

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 الكرة الارضية . هو الجزء الذي يدعم الحياة من

 دام ادوات مختلفة وطرق متنوعة باستخ

 ى الفرضيات بهدف اختبار جدواها في المختبر.طريقة لبناء تمثيل مرئي لاحد تمثل النماذج:  

 تساعد النماذج العلماء في محاكاة عملية او نظام ما .  

 علل :دراسة الكائنات الحية في الميدان قد تكون صعبة . 

 ب ضبطها في الوقت نفسه بسبب وجود الكثير من المتغيرات التي يج ✓

 تغيرات الجديدة تدريجيا حتى يفهم اثر كل متغير بطريقة وافية تسمح النماذج لعلماء البيئة بالسيطرة على عدد من الم 

 

 الاسئلة الرئيسية :

*ما اوجه الاختلاف بين كل العوامل 

 الحيوية وغير الحيوية ؟

*ما التفاعلات التي تحدث بين مستويات 

 البيولوجية ؟الجماعة الاحيائية 

*ما اوجه الاختلاف بين الموطن البيئي 

 والموقع الملائم بالنسبة للكائن الحي ؟

 مذكرة مبادئ علم البيئة 

 غ اعداد الاستاذة :اسراء الدبا
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طحها في الغلاف الجوي وعدة كيلومترات تحت سطح  يشمل :طبقة رقيقة حول الارض تمتد لعدة كيلومترات فوق س

تصل الى الفوهات الحرارية في اعماق المحيط وكتلا من اليابسة والمسطحات المائية  العذبة والمالحة وكل  المحيط ل

   المواقع تحت سطح الارض التي تتيح الحياة

 ة في بيئتها يعكف علماء البيئة على دراسة الكائنات ووسائل تكيفها والعوامل الموجود ❖

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

 

 

 

 

 اخضر ينمو عادة في منطقة مستنقعية وزرعناه في صحراء جافة ؟؟؟ هل يعيش نبات مورق 

 يوية في الصحراء  مكن من التكيف مع العوامل غير الحلا من المحتمل ان يموت لانه لن يت

 

 

 

 

 

 

 

 

 

العوامل الحية في بيئة كائن حي  •

 ما

مثال سمك السلمون حيث   •

العوامل الحيوية التي تؤثر 

 عليه: 

جميع الكائنات التي تعيش في  •

الماء مثل الاسماك الاخرى  

والطحالب والضفادع والكائنات 

الحية الدقيقة وكذلك الكائنات 

ش على اليابسة  الحية التي تعي

 ة للماءالمجاور

 

العوامل غير الحيوية في بيئة كائن  •

 حي ما 

الكائنات الحية التي تعيش في   •

تشترك في  منطقة جغرافية محددة

 العوامل غير الحيوية نفسها  

درجة الحرارة والتيارات  تتضمن •

الهواتية او المائية وضوء الشمس 

ونوع التربة والهطول والمغذيات 

 المتوافرة 

تتكيف الكائنات للعيش في ظل  •

العوامل غير الحيوية الموجودة في 

بيئاتها الطبيعية اذا انتقل الى موقع 

 ف بسرعة اخر قد يموت اذا لم يتكي

 المغذيات في التربة  مستويات درجة الرارة نوع التربة  كمية ضوء الشمس كمية الامطار 

مستويات درجة حرارة  درجة الحموضة تركيز الاملاح 

 الماء
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 دة اعداد الكائنات الحية وزيادة التفاعلات بينها وتضم :تزداد المستويات تعقيدا بزيا 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ماعة الاحيائية من نفسها فاذا كانت هذه الموارد كافية تتمكن الجغالبا ما تتنافس الكائنات الحية على الموارد  

 النمو العددي 

تساهم عوامل في منع الجماعات الاحيائية من توسعها بشكل كبير مثلا :اذا زاد نمو الجماعة الاحيائية اكثر  

لى الحد الذي  ماعة الاحيائية يقل الى ان يصل عدد الافراد امما تستطيع الموارد ان تدعمه فان حجم الج

 تستطيع الموارد دعمه . 

الكائنات الحية في مجتمع احيائي قد تتنافس او لا تتنافس على الموارد نفسها وتشكل جماعات  النبات  

 والحيوان الاحيائية بما في ذلك اسراب الاسماك مجتمعا احيائيا  

 الكائن الحي

 حيائيالمجتمع الا

 الجماعة الاحيائية 

 الاقليم الاحيائي

 النظام البيئي

 الغلاف الحيوي

 ابسط مستويات التنظيم ويمثل مثلا بسمكة واحدة 

 الكائنات الحية الذين يتشاركون الموقع الجغرافي عينه وفي الوقت نفسهافراد نوع واحد من 

 عبارة عن مجموعة من الجماعات الاحيائية التي تتفاعل فيما بينها وتعيش في المكان والزمان نفسه 

 عوامل غير الحيوية التي تؤثر فيه عبارة عن المجتمع الاحيائي تضاف اليه ال

ع متماثلة من الكائنات عبارة عن مجموعة واسعة من الانظمة البيئية التي تشترك في المناخ نفسه وانو

 الحية 

اعلى مستوى من التنظيم وهو طبقة الارض من اعلىنقطة في الغلاف الجوي الى اعماق المحيط التي 

 تتيح امكانية الحياة 
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سماك او بركة صغيرة  حات كبيرة الحجم او مساحات صغيرة مثل حوض الاالنظام البيئي قد يشمل مسا 

 مرنة بعض الشئ وقد تتغير وتتداخل فيما بينها . تكون حدود النظام البيئي 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

6 

 

  الاحيائي من فرص بقاء اي نوع على قيد الحياة من خلال استخدام الموارد المتوفرة بطريقةيزيد المجتمع  

 مختلفة كيف ؟؟؟؟؟؟؟؟؟؟؟ 

في شجرة من اشجار الغابة نجد مجتمعا احيائيا من الطيور المختلفة والتي تستخدم الموارد   ✓

رات التي تعيش على المتوفرة في الشجرة بطرق مختلفة مثلا قد يتغذى نوع من الطيور على الحش 

 يستخدم قطع اللحاء لبناء الاعشاش الاوراق ونوع اخر 

 

 لانها تستخدم موارد مختلفة   ✓

المساحة التي يعيش فيها الكائن الحي وقد تكون شجرة  

منفردة يقضي الكائن عليها حياته او عدة اشجار اذا 

 انتقل من شجرة لاخرى 

دور الكائن الحي  او موضعه في بيئته ويوصف حسب  

والحرارة لكائن الحي من مكان المعيشة متطلبات ا

 والرطوبة تبعا لظروف التزاوج او التكاثر المناسبة

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 لافتراس ا

تهام كائن حي لكائن حي اخر للحصول  ال

 على الغذاء 

المفترس :الكائن الذي يلتهم كائنا   •

 اخر مفترسا  

الفريسة :الكائن الحي الذي يتم  •

 التهامه  

 مثل القط المفترس والطائر الفريسة   •

حشرة الدعسوقة وحشرة  •

السرعوف حشرات مفترسة 

وتسمى بالحشرات المفيدة )علل( 

الفواكه :حيث يستخدمها مزارعو 

والخضراوات في مكافحة  

الحشرات الضارة بدلا من استخدام  

 المبيدات الحشرية 

شرات فينوس مفترس نبات اكل الح •

حيث يحور اوراقه لتكون مصائد 

للحشرات والحيوانات الصغيرة 

حيث يفرز مادة حلوة لجذب 

الحشرات وعندما تصبح الحشرة  

على الورقة تغلق عليها ثم يفرز 

هضم الحشرة على  النبات مادة ت 

 مدى بضعة ايام

 التنافس  

يحدث التنافس عندما   •

يستخدم اكثر من كائن 

احد في  حي موردا و

الوقت نفسه والموارد 

الضرورية للحياة تشمل 

: 

الغذاء والموطن البيئي  

 والماء والضوء 

ندرة الماء تجعل الكائنات  

القوية تتنافس مع الضعيفة  

 وقد تموت الضعيفة  

ائنات الحية قد تنتقل الك •

الى مكان اخر  حيث 

 يتوافر الماء

 علاقات التكافل  

يعيش فيها  العلاقة الوثيقة التي 

نوعان او اكثر وهناك ثلاثة 

انواع مختلفة من علاقات 

 التكافل : 

 تبادل المنفعة   -1

 التعايش   -2

 التطفل  -3
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 علاقات التكافل تشمل :

 تبادل المنفعة  

العلاقة بين كائنين يعيشان معا  

 ويستفيد كل منهما من الاخر 

ل الفطريات والطحالب  *مث

)الطحالب توفر الغذاء للفطر  

والفطريات توفر الموطن البيئي  

 للطحالب (

 التعايش  

كائنات العلاقة التي يستفيد فيها احد ال

لحية بينما لا يستفيد الكائن الحي ا

 الاخر ولا يتضرر  

*مثل الاشنات والشجرة تستفيد  

الاشنات من الشجرة من خلال 

تعرضها للمزيد من ضوء الشمس 

 ولكن دون الحاق ضرر بالشجرة 

*سمك المهرج يسبح بين لاسعات 

شقائق النعمان حيث تحميه من  

المفترسات وتتغذى السمكة على بقايا  

لمفقود من شقائق النعمان في الغذاء ا

حين لا تتضرر شقائق النعمان ولا 

 تستفيد من هذه العلاقة  

 التطفل  

العلاقة التي يستفيد فيها كائن بينما 

 يتضرر ويشمل : الاخر 

:مثل  طفيليات خارجية -1

 القراد والبراغيث 

مثل  طفيليات داخلية : -2

البكتريا والديدان الشريطية 

 والاسطوانية  

:مثل طائر  تطفل الحضانة -3

الابقار بني الراس لانه  

يعتمد على بعض انواع  

الطيور في بناء اعشاشه 

وفي حضانة بيضه فتضع  

انثى الطائر بيضها في عش 

يقوم الطائر  خر حيثطائر ا

العائل بحضن البيض وتقوم 

صغار طائر الابقار بدفع  

بيض الطائر العائل او 

صغاره خارج العش حيث  

يبقى الطائر الطفيلي فقط  

وسبب طائر الابقار تقليل  

اعداد الجماعة الاحيائية 

للطائر المغرد من خلال  

 هذا التطفل  
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ي هذا النظام تتمثل احدى طرق دراسة التفاعلات بين الكائنات الحية في النظام البيئي بتتبع انتقال الطاقة ف ❖

 البيئي  

 

:   

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

المنتجات والمستهلكات في نظام  *ما

 بيئي ما ؟

 *كيف تنتقل الطاقة في نظام بيئي ما ؟

*ما المقصود بالسلاسل والشبكات 

 الغذائية ونماذج الهرم البيئي ؟ 

نظام البيئي وهي ها في التنتج غذاءها بنفس

منتجات اولية وتجمع الطاقة من ضوء الشمس 

 او المواد غير العضوية لتنتج غذاءها 

 وتقسم الى :

تحصل على الطاقة عن طريق التهام كائنات 

 اخرى

 وتقسم الى : 

 تقوم بعملية البناء الكيميائي 

في الاماكن التي لا يوجد 

فيها ضوء شمس تستخدم 

بعض انواع البكتريا كبريتيد 

الهيدروجين وثاني اكسيد 

الكربون لبناء مركبات 

 عضوية 

 تقوم بعملية البناء الضوئي 

تمتص الكائنات التي تحتوي 

على الكلوروفيل طاقة ضوء 

الشمس وتستخدمها لصنع 

ية مع ثاني مركبات عضو

 اكسيد الكربون والماء 

مثل :النباتات والطحالب 

 وبعض 

:يتغذى على النبات فقط  اكل نبات-1

 جرادمثل :بقرة وارنب و

حليل المركبات :ت لمحللاتا -5

 العضويةوتوفير العناصر الى المنتجات مثل :

 الفطريات والبكتريا 

:تفترس كائنات اخرى مثل  اكلة اللحوم -2

 الوشق-الذئب –:الاسد 

على النباتات :تتغذى  متنوعة التغذية -3

والحيوانات مثل :الدب والانسان والطائر 

 المحاكي

:تتغذى على الاجزاء  الكائنات الكانسة -4

الميتة في النظام البيئي :الديدان والحشرات 

 المائية 
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 علل :تعد الكائنات ذاتية التغذية اساسا لكل الانظمة البيئية   •

 لانها توفر الطاقة لجميع الكائنات الحية الاخرى في النظام البيئي ✓

 علل :للكائنات الكانسة والمحللة اهمية كبيرة  •

 

لان المحللات تحلل المركبات العضوية وتوفر العناصر الغذائية للمنتجات والكانسات تتغذى على   ✓

اجزاء صغيرة من النباتات والحيوانات الميتة و من دون المحللات والكانسات لن تتحلل المواد 

 نات اخرى  لعضوية ولن تتوافر المواد المغذية لكائا

 

                                  

 البيئي تعد السلاسل والشبكات الغذائية نماذج لتمثيل انتقال الطاقة في النظام  •

 :كل خطوة في السلسلة الغذائية او الشبكة الغذائية  •

التغذية فتشكل المستويات الاخرى  المستوى الاول دائما للكائنات ذاتية التغذية اما الكائنات غير ذاتية •

 ويحصل كل كائن على طاقته من المستوى الذي يسبقه 

 

 : 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 % فقط من الطاقة الكلية من مستوى لاخر 10علل :انتقال  

 

لان معظم الطاقة الموجودة في الكائنات الحية في كل مستوى تستهلك في العمليات الخلوية او  ✓

 تنطلق للبيئة المحيطة بشكل حرارة 

  علل :تناقص اعداد الكائنات الحية عند الانتقال من مستوى لاخر في هرم الاعداد 

 طاقة المتوفرة لدعم الكائنات الحية تقل ال لان ✓

 السلاسل الغذائية 

نموذج بسيط يبين كيف تنتقل الطاقة في نظام 

 بيئي ما 

*تمثل الاسهم انتقال الطاقة في اتجاه واحد 

يبدا عادة من الكائنات ذاتية التغذية الى غير 

 ذاتية التغذية 

ائن حي جزءا من الطاقة التي *يستخدم كل ك

يحصل عليها من الكائن الذي يتغذى عليه 

لبناء خلايا وانسجة جديدة وتحرر الطاقة 

المتبقية الى البيئة المحيطة فتصبح غير 

 ة للكائنات الحية متاح

 لبيئية الاهرام ا

*عبارة عن مخطط يوضح الكميات النسبية 

من الطاقة او الكتلة الاحيائية او عدد الكائنات 

الحية في كل مستوى غذائي في نظام بيئي 

 معين 

% فقط من 10*هرم الطاقة يبين انتقال 

 الطاقة الكلية للمستوى الاعلى 

*تتناقص الكتلة الاحيائية )وهي الكتلة 

ل مستوى ة (عند كالاجمالية للمادة الحي

 غذائي 

*هرم الاعداد يبين تناقص اعداد الكائنات 

 الحية عند كل مستوى غذائي 

 

 الشبكات الغذائية 

*نموذج يمثل الكثير من السلاسل الغذائية 

الطاقة المتداخلة والمسارات التي تنتقل فيها 

 عبر مجموعة من الكائنات الحية 

*علل :تكون العلاقات اكثر تعقيدا في 

الشبكات ؟لان معظم الكائنات الحية تتغذى 

التي  على اكثر من نوع واحد مثل الطيور

 تتغذى على البذور والفاكهة والحشرات 

*هي النموذج الاكثر استخداما لتمثيل 

 العلاقات في النظام البيئي 
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هرم الاعداد يمثل كل مستوى  

عدد الكائنات الحية التي 
الذي   لمستوىيستهلكها ا

 يعلوه 

هرم الطاقة يمثل كل مستوى كمية  

الطاقة المتوافرة فيه مع الارتفاع  

%  90خطوة الى اعلى يفقد ما نسبته  

 من الطاقة
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 الدورات في الغلاف الحيوي
تتحول الطاقة الى اشكل يمكن استخدامها لدعم وظائف النظام البيئي ويجب توفير دعم ثابت ومستمر من  

 الحيوي . الطاقة القابلة للاستخدام ويجب تدوير المادة في الغلاف 

 :المادة لا تفنى ولا تستحدث   قانون حفظ الكتلة 

 لة في الفراغ وله كتاي شئ يشغل حيزا المادة : 

:مادة كيميائية يجب ان يحصل عليها الكائن الحي من بيئته لاستمرار الحياة والقيام بالعمليات   المادة المغذية 

 الحيوية 

 لمغذية مثل الكربون والنيتروجين والفسفور ( المواد ا–تتكون اجسم الكائنات الحية من :)الماء  

 

 

  :تدوير المواد يشمل 

 

 

 

 

 

والكائنات  :عملية تفتيت الصخور الكبيرة الى حبيبات تصبح جزءا من التربة تستخدمها النباتات  ويةلتجا 

 الحية . 

:عملية تبادل المواد ضمن الغلاف الحيوي وتتضمن الدورات الكائنات الحية  الدورة الجيوكيميائية الحيوية 

 يميائية ( )حيوية ( والعمليات الجيولوجية )جيو ( والعمليات الكيميائية )ك 

)الهواء او التربة او الماء ( تحصل النباتات على المواد المغذية في صورة مركبات اوعناصر من  ❖

وتحول النباتات البعض منها الى جزيئات عضوية تستخدمها وتنتقل المادة المغذية الى المستهلكات  

 وتعيد المحللات المواد المغذية الى الدورة عند كل مستوى .

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 المادة في الكائنات الحية 

العمليات الفيزيائية التي تحدث في 

 البيئة مثل التجوية 
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ي جوف الارض وفي الغلاف الجوي على سطح الارض في صورة بحيرات  يدرس علماء المياه الماء الموجود ف

 وجداول وانهار وجبال جليدية وقمم جليدية ومحيطات . 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

لماء ( يرتفع الى  :يتبخر الماء باستمرار من المسطحات المائية والتربة والكائنات الحية و )بخار ا لتبخرا 

 الاعلى  

 

 :  بخار الماء ▪

 

  

 

 

:تبدا درجة حرارة بخار الماء بالانخفاض في الغلاف الجوي فيتكثف في صورة قطرات حول التكاثف  

 جسيمات الغبار ويتكون السحاب على شكل هطول . 

مياه الجوفية :ينزل بشكل مطر او صقيع او ثلج او برد ليعود مجددا الى سطح الارض وتتدفق الالهطول  

ت والمحيطات ثم تتبخر مجددا لتستمر والجريان السطحي من سطح الارض الى الجداول و الانهار والبحيرا

 ماءدورة ال

 

   : اهمية  تدفق الماء العذب في المحيط ▪

 

 

 

 

 

 

 

 % مصدره المحيطات والبحيرات والانهار 90

 % مصدره عملية النتح من اسطح النباتات 10

 خفض مستوى ملوحته 

 الحفاظ على حجمه 
 المياه على سطح الارض 

 % مالح 97

 مم والجبال الجليدية )غير متوفرة ( %متجمد في الق69

 % عذب 3

 % الماء المتوافرللكائنات الحية 31
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 : 

 جميع الكائنات الحية تتكون من جزيئات تحتوي على الكربون  -1

 تشكل ذرات الكربون الهيكل الاساسي للجزيئات المهمة مثل :البروتينات والكربوهيدرات والدهون   -2

 الاكسجين عنصر مهم في العديد من العمليات الحيوية   -3

ية للحياة مثل :ثاني اكسيد الكربون والسكريات  يشكل الكربون والاكسجين غالبا الجزيئات الاساس -4

 البسيطة 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ت الارض ويتحول الى رواسب من الفحم او الخث او النفط او الغاز وقد عندما تطمر المواد العضوية تح -1

 ه فيزيد من نسبة ثاني اكسيد الكربون في الجو  يبقى الوقود الاحفوري ملايين السنين ثم يتحرر للجو عند حرق

مثل المنحدرات البيضاء في   3CaCOيتحد الاكسجين والكربون مع الكاليسيوم لتكوين كربونات الكاليسيوم  -2

الصورة تتكون من كربونات الكاليسيوم في اصداف العوالق والحيوانات مثل المرجان والرخويات والمحار 

ع المحيط وتشكل ترسبات من صخور كلسية وعندما تتعرض للتجوية والتعرية وتسقط هذه الكائنات في قا

 يتحرر الكربون والاكسجين المحصور فيها 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

 

 البناء الضوئي 
تحول النباتات ثاني اكسيد الكربون  •

والمياه الى كربوهيدرات وتحرر 

 لاكسجين في الهواء ا

تعتبر الكربوهيدرات مصدر للطاقة   •

لجميع الكائنات الحية في الشبكة 

 الغذائية 

 التنفس الخلوي 
يعاد تدوير ثاني اكسيد الكربون عندما  •

تحرره الكائنات ذاتية وغيرذاتية التغذية 

مرة اخرى في الهواء اثناء التنفس 

 الخلوي  
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تركيز النتروجين الاكبر في الغلاف الجوي ولكن لا تستطيع النباتات والحيونات استخدام النتروجين مباشرة   

 من الغلاف الجوي . 

 : عملية تحويل النتروجين الجوي الى مركب يمكن للنبات استخدامه وجينالنتريت تثب 

 بكم طريقة يتم تثبيت النتروجين ؟ ❖

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 كيف يدخل النتروجين الى الشبكة الغذائية ؟  ❖

عند امتصاص النباتات مركبات النتروجين وتحويلها الى بروتينات فتحصل المستهلكات   ✓

ها من النباتات او الحيوانات وتعيد استخدامه لتصنع بروتيناتها  على النتروجين بتغذي

 بنفسها  

 علل :يعد النتروجين عاملا يحد من نمو المنتجات ؟ 

 ى الكمية المثبتة منه لان كمية النتروجين في الشبكة الغذائية تعتمد عل ✓

 كيف يعود النتروجين للتربة ؟  ❖

 لتربة وتعيد النباتات استخدامهعندما يطرح الحيوان فضلاته يعود الى الماء او ا ✓

عند موت الكائنات الحية تحول المحللات النتروجين في البروتينات والمركبات الاخرى   ✓

مركبات نتروجينية يمكن للنبات  الى امونيا وتتحول الامونيا بفعل الكائنات الدقيقة الى 

 استخدامها 

 كيف يعود النتروجين للجو مرة اخرى ؟  ❖

تة الى غاز نتروجين مما يعيده للغلاف  كبات النتروجين المثبتحول بعض البكتريا مر ✓

 الجوي بعملية :ازالة النتروجين 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 البكتريا التي تعيش في الماء او التربة او تنمو على جذور بعض النباتات -1

 الى الاعشاب الخضراء اوالمحاصيل الاخرى  عند اضافة الاسمدة الكيميائية -3

 اثناء العواصف الكهربائية التي تحول غاز النتروجين الى نترات  -2 
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 : ينتقل الفسفور الذائب في الماء من

 المنتجات   المستهلكات   التربة 
موت الكائنات او  

 اخراج الفضلات   

المحللات تعيد  

 الفسفور 

 الدورة قصيرة المدى

من  الطويلةينتقل الفسفور من الدورة قصيرة المدى الى 

 خلال :

 الهطول والترسيب لتكوين الصخور 

تي التجوية والتعرية للصخور التي تحتوي على عملي

 الفسفور فيضاف الفسفور ببطء للدورة ويدخل الى :

 جد بكميات قليلة في التربة والمياه نه يتوالا

الدورة طويلة 

 المدى 
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C

عرف الغلاف الحيوي   -1

..:................................................................................................................................ 

 

.................................................................................................................................... 

 

................................................................................................................................... 

 

 

 حيوية ؟ميز بين العوامل الحيوية وغير ال -2

 

.................................................................................................................................... 

.................................................................................................................................... 

 اذكر العوامل الحيوية لسمك السلمون ؟  -3

....................................................................................................................................

................................................................................................................................... 
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B- 1-ميز بين الموطن البيئي والموقع الملائم ؟ 

..............................................................................................................................

...................... 

 

............................................................................................................................ 
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 التفاعلات في المجتمع الاحيائي 
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ان يحدد الطالب المنتجات   

 والمستهلكات في نظام بيئي 

ان يحدد الطالب كيف  تنتقل الطاقة  

 بيئي مافي نظام 

  

 وتشمل:
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A-؟ 

....................................................................................................................................
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ب بين السلاسل ان يميز الطال 

 والشبكات الغذائية 

ان يحدد الطالب انواع الاهرام   

 البيئية  
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 علم البيئة مجال علمي يدرس كاف التفاعلات بين : -1

 الكائنات الحية وبيئاتها  -           البشر وتصرفاتهم فيما يخص الملوثات      -

 اشكال المواد المختلفة للارض -              كافة الاقاليم المختلفة على كوكب الارض-

 

 اي مما يلي يعد من العوامل غير الحيوية ؟ -2

 محيطي من المياه الباردة تيار -غابة من الاشجار                                           -

 ب قطبي  د- تة                شبة ميالفطريات والحزازيات على خ-

 

 اي مما يلي يعد ذاتي التغذية : -3

 طائر الحبارى -راب                                                         فطر عيش الغ-

 ب  الثعل-               الطحالب                                                      -

 

 ام بها ؟ القياي من المهام التالية يمكن لعالم البيئة  -4

 اكتشاف الاستخدامات الدوائية للرحيق  -الب                   يد على الطحاختبار تاثير السيان-

 يات ة وتصنيف الرخودراس-تلقيح بقرة ضد العدوى                                  -

 

 اي مما يلي مثال على الافتراس ؟  -5

 بطة برية تتغذى على اللافقاريات البحرية -كبشان يتصارعان على الاناث                      -

 القراد في جلد الذئب -سمكة المهرج التي تحمي صغارها                -

 

 طبيقها على المشاكل البيئية المعقدة :ية عند تاي مما يلي يشكل نقطة ضعف بالنسبة للشبكات الغذائ -6

 شمل الانواع المستقدمة في البيئة الشبكات الغذائية لا ت-

 لا تؤخذ المستويات الغذائية في الحسبان عند تشكيل شبكة غذائية -

 ام بيئي حقيقي  وابط في نظغذائية لا تمثل كافة الركة الالشب-

 لغذائية تجعلها معقدة لحد لا يسمح باستخدامها  كة اكثرة السلاسل الغذائية في الشب-

 

 ضوئي اي مما يلي يعد من نواتج عملية البناء ال -7

 سيد الكربون ثاني اك-الاكسجين               -النتروجين                 -بخار الماء             -

 

 :روجين بعملية تثبيت النتتقوم  و في الغلاف الجوياي من الكائنات الحية تلتقط النتروجين  -8

 البكتريا -الفطريات                     -    النباتات            -           الحيوانات      -

 

 في اي دراسة علمية يشارك عالم الاحياء :  -9

 تتبع طريقة استعمار المرجان للسفينة الغارقة -

 المطيرة   يدة من الحشرات في الغاباتتصنيف ثلاثة انواع جد-

 مقارنة انواع النمل المتحجرة في الكهرمان -

 بداء الكلب الذي يشكله الراكون تقييم خطر الاصابة -

 

 عادة ما يستعمل عالم الاحياء التمثيل بدلا من الدراسات الميدانية لانها :  -10

 تسمح له بالتحكم في كل المتغيرات المتضمنة  -

 تساعده في جمع المزيد من العينات -

 تكلفتها اقل من العمل في الميدان -

 نات الحية في ان واحد  يح له دراسة العديد من الكائتت -

 اسئلة تفكير ناقد
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عام تشكل كيلومترات مربعة التي يجب على الغزال قطعها لجمع الط 4مساحة الارض حوالي  -11

 مثالا على :

 ام البيئي  النظ-   المجال الحيوي البيئي                                                  -

 الجماعة الاحيائية -الموطن                                                                      -

 

 اي مما يلي مثالا على التكافل :-12                    

 الزعاف السام  نوعان من الافاعي ذات علامات مماثلة لترويج -                    

 سمكة تحمي الروبيان الذي يبني جحرا ليتشاركاه -                    

 النمر يطارد الغزالة  -                    

 س الصخرة جراد البحر والبلم اللذان يستريحان على نف-                    

 

 ئية : لوجية الكيميااي مما يلي جزء من الدورة الحيوية الجيو-13                 

 غاز الهليوم الذي ينبعث على الفضاء  -                   

 تدفق الحمم البركانية من بركان نشط  -                   

 كربون يتم حبسه في قاع المحيط -                   

 الاشعاع الشمسي الذي يصيب الارض  -                   
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 ات الاحيائيةعلم بيئة الجماع
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 تعليم ابتكاري لمجتمع معرفي ريادي عالمي  الرؤية :

 

  

 

 معدل نموها   -3توزيعها المكاني               -2كثافة الجماعة الاحيائية             -1

 عدد الكائنات الحية في كل وحدة مساحة 

طيور   3مثال :تكون كثافة الجماعة الاحيائية لطائر بلشون الماشية اكبر في حال قربها من الجاموس فنجد 

مترا عن الجاموس تكون كثافة طائر البلشون  50بالقرب من الجاموس في كل متر مربع اما اذا ابتعدنا 

 صفرا  

 :مثل الدب الاسود المنتظم -1

 :مثل نمط القطعان  التكتلي -2

 :مثل الغزال الابيض  لعشوائيا -3

  

توفر الموارد ومنها الغذاء احد العوامل الاساسية في التحكم في نمط انتشار   ✓

 ائنات الحية جميعها  الك

 

 

 لاتشغل الجماعات الاحيائية كل المواطن البيئية مثلا : 

طائر هاواي الباحث عن العسل بانتشارها او توزيعها في نطاق محدود جدا ويتواجد في   

 هاواي فقط

 

 الشاهين يتواجد في كل القارات ماعدا القطبية الجنوبية   

 

 علل :قد لا تتمكن الانواع من توسيع نطاق جماعتها الاحيائية  

 

 لانها ستعجز عن التكيف مع:  ✓

الظروف غير  الحيوية :مثل الاختلاف في مستويات درجات الحرارة او مستوى الهطول السنوي  او كمية    -1

 ضوء الشمس في المنطقة الجغرافية الجديدة  

 ة والطفيليات تهديدا لهذه الافراد  ئنات المفترسالعوامل الحيوية :ومنها الكا -2

 

 

 ئية وكيف يتم توزيعها ما خصائص الجماعة الاحيا-

 ما اوجه الاختلاف بين العوامل المحددة -

ما اوجه الشبه بين النماذج المختلفة لتقدير حجم -

 الجماعة الاحيائية 

 كيف تؤثر القدرة الاستيعابية في معدلات التكاثر -
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 عوامل تعتمد على الكثافة  عوامل لا تعتمد على الكثافة 

اي عامل في البيئة لا يعتمد على عدد افراد الجماعة   •

 الاحيائية في وحدة المساحة 

 عادة تكون العوامل غير حيوية  •

• 1 : 

الجفاف او الفيضانات والارتفاع او الانخفاض  

الشديد في درجات الحرارة والاعاصير القمعية 

 والاعاصير البحرية  

:احيانا تدمر الحرارة الشديدة الناتجة عن  مثال  •

حرائق التيجان الشجرية العديد من اشجار صنوبر 

بونديروزا المكتملة النمو حيث تحد من النيران من  

حجم الجماعة الاحيائية لاشجار صنوبر البونديروزا  

 في هذه الغابة )اضرار (.

الحرائق الصغيرة المتكررة في ارض الغابة تاثير  •

الجماعة الاحيائية حيث تؤدي الى مضاد  في 

القضاء على النباتات الصغيرة التي تستهلك المواد 

المغذية وبذلك تنتج اشجار صنوبر البونديروزا 

 المكتملة النمو بصورة اكثر صحة )فائدة (.

• 2

 

نشاط الانسان على نهر كولورادو مثل   ❖

وبناء   :بناء السدود وتحويل مسار المياه 

الحواجز المائية الى انخفاض ملحوظ في 

كمية تدفق ماء النهر وتغيير درجة 

حرارتها وادخال انواع دخيلة من السمك 

الى هذا النهر ادى الى تغيير العوامل 

الحيوية فيه فتناقصت اعداد اسماك الشوب 

اثناء ستينيات القرن العشرين وانخفضت 

اعداد اسماك الشوب بشكل كبيرواصبحت 

 رضة للاختفاء ع

تلوث الهواء واليابسة والماء بسبب نشاط   ❖

 الانسان قد يحد من حجم الجماعة الاحيائية  

)علل (لان التلوث يقلل من عدد الموارد 

 المتوافرة فيجعل بعضها ساما 

 

 

 

 

 

 

 

اي عامل في البيئة يعتمد على عدد افراد الجماعة   •

 الاحيائية في وحدة المساحة 

عادة ما تكون عوامل حيوية مثل :الافتراس  •

 والمرض والطفيليات والتنافس  

 الافتراس  -1 •

عبر زوج واحد  1948و  1947قبل شتاء العامين  •

من الذئاب جليد بحيرة سوبيريور ووصل الجزيرة  

وخلال السنوات العشر التالية وصل عدد الجماعات  

 الاحيائية للذئاب عشرين فردا  

ارتفاع الاعداد وانخفاضها في كل مجموعة يعتمد   •

 على الاخرى  

زداد  كلما انخفض عدد الذئاب على الرسم البياني ا •

 عدد الموظ 

 المرض :  -2

تفشي المرض يكون على نحو اسرع عندما يكون  

 عدد افراد الجماعة الاحيائية  كبيرا وكثافتها مرتفعة  

 علل :ارتفاع الكثافة ينقل المرض بسهولة 

لان التماس بين افراد الجماعة الاحيائية قريبا  -

 ومتكررا ولهذا تنتشر الامراض بسهولة 

 

ينطبق ذلك على الجماعات الاحيائية للبشر  •

 والطلائعيات والنبات وانواع الحيوانات  

 التنافس :  -3

يزيد التنافس بين الكائنات الحية عندما تزداد كثافتها  

فعندما يزداد حجم الجماعة الاحيائية الى الحد الذي  

 تصبح فيه الموارد مثل الغذاء او المساحة محدودة 

ن افراد النوع الواحد او نوعين  قد يحدث التنافس بي •

 مختلفين يستخدمان نفس المورد  

يؤدي التنافس الى :انخفاض كثافة الجماعة الاحيائية  •

انتقال الافراد لمكان اخر للبحث –بسبب )المجاعات 

عن الموارد (وبالتالي تناقص حجم الجماعة  

 الاحيائية ويصبح التنافس اقل خطورة 

صغيرة تعيش في  مثال :قوارض اللاموس ثدييات   •

اقليم التندرا عندما يتوافر الغذاء تزداد اعدادها زيادة 

اسية وعندما يقل الغذاء يموت الكثير منها جوعا  

 فينقص حجم الجماعة الاحيائية لها بصورة كبيرة  

 هي العوامل التي تمنع استمرار زيادة الجماعة الاحيائية الى ما لا نهاية 
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 مقدار سرعة نمو الجماعة الاحيائية

 يجب على علماء البيئة معرفة ما يلي : 

 :عدد المواليد خلال فترة زمنية قصيرة   عدد الولادات -1

 :عدد الوفيات في الجماعة الاحيائية خلال فترة زمنية قصيرة   عدد الوفيات -2

:مصطلح يستخدمه علماء البيئة للتعبير عن عدد الافراد الذين الانفصال او الخروج في جماعة احيائية -3

 .يغادرون جماعة احيائية 

:مصطلح  يستخدمه علماء الاحياء للتعبير على عدد الافراد الذين   ي جماعة احيائيةالانضمام او الدخول ف  -4

 ينضمون الى الجماعة الاحيائية  

 

لانه يكون الانفصال او الخروج من جماعة احيائية مساو للهجرة الداخلية تقريبا    ✓

 في معظم الحالات . 

 تابع )عوامل تعتمد على الكثافة ( •

 :  الطفيليات -4

تاثيرها يشبه تاثير الامراض عندما تزداد كثافة الجماعة  

الاحيائية ولذلك يعد وجودها عاملا معتمدا على الكثافة  

 ويؤثر سلبا في نمو الجماعة الاحيائية ذات الكثافة الكبيرة 
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 : اضيينهناك نموذجين ري

 نموذج النمو اللوجيستي   )النمو الهندسي (نموذج النمو الاسي 

   J*يكون بشكل حرف 

 *معدل النمو بطئ بالبداية  )طور التباطؤ ( ثم يتسارع  

 *يتناسب معدل النمو طرديا مع حجم الجماعة الاحيائية  

*خلال طور التباطؤ يكون استخدام الموارد اسيا لذلك  

بسرعة ويصبح نمو الجماعة  تصبح الموارد محدودة

 الاحيائية ابطا  

  S*بشكل 

*يتباطا نمو الجماعة الاحيائية او يتوقف بعد النمو الاسي  

عند قدرة الجماعة  الاستيعابية  او عندما يقل عدد المواليد  

عن عدد الوفيات او عندما يزيد معدل الانفصال او 

الخروج من جماعة احيائية عن معدل الانضمام او 

 ول في جماعة احيائية  الدخ

 

 الرسمان يتشابهان تماما في بعض مراحل الفترة الزمنية

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

اذا تزاوج زوج من الفئران وانتجا اثنين من الصغار وان الصغيرين قادرين على التزاوج  

خلال شهر واذا بقى جميع الابناء على قيد الحياة سيكون نمو الجماعة الاحيائية بطيئا بالبداية 

التزاوج قد ازداد  .وبعد عامين    :لان اجمالي عدد الافراد القادرين علىثم يتسارع  

 ملايين فار . 3سيصبح عدد الافراد اكثر من 

 

                                

 نوع ما تستطيع البيئة دعمه على المدى الطويل وهي تتحدد : هي اكبر عدد من الافراد 

 توافر الطاقة   -1

 الماء  -2

 الاكسجين   -3

 المواد المغذية   -4

 

 

 

 

 

 

 

                                        

عندما تنمو الجماعة الاحيائية  في بيئة تتوافر فيها الموارد سيزيد عدد المواليد على عدد الوفيات فتصل الجماعة •

وتصبح الموارد محدودة اما اذا تجاوزت الجماعة الاحيائية القدرة الاحيائية سريعا الى مستوى القدرة الاستيعابية 

الاستيعابية فسيفوق عدد الوفيات عدد الولادات علل :بسبب عدم توافر الموارد المناسبة لدعم الافراد جميعا 

 فينخفض حجم الجماعة الاحيائية الى ما دون القدرة الاستيعابية بسبب موت افرادها  
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 تتباين اعداد الكائنات الحية من حيث : 

 اعداد المواليد لكل دورة تكاثر  -1

 العمر الذي يبدا فيه التكاثر   -2

 طول دورة حياة الكائن الحي  -3

 

  kاستراتيجية القدرة الاستيعابية   rاستراتيجية المعدل  

*استراتيجية التكيف في بيئة تكون العوامل 

الحيوية او غير الحيوية متقلبة )العوامل المتقلبة 

 مثل وفرة الغذاء او التغير في درجات الحرارة ( 

*الكائنات التي تمثلها صغيرة مثل :ذبابة الفاكهة  

 او الفار او الجراد . 

*تتميز كائناتها بقصر دورة حياتها وتنتج فيها  

 من الافراد .   اعداد كبيرة

*لا يبذل الاباء طاقة في تربية الابناء والاعتناء  

 بهم .

*تتحكم في العادة العوامل غير معتمدة الكثافة  

 بها  

*لا تبقى من الجماعة الاحيائية قريبة من 

 مستوى القدرة الاستيعابية لفترة طويلة  

*القدرة الاستيعابية لا تتغير الا بدرجة قليلة من  

 تحدث تقلبات كبيرة  سنة لاخرى ولا

 *الكائنات تكون كبيرة الحجم مثل :الفيلة  

وتنتج عدد قليل من الابناء  *دورة حياتها طويلة 

 فيها  

 *توفر الطاقة والموارد والوقت لرعاية الصغار 

*تتحكم العوامل التي تعتمد على الكثافة  

 بالجماعات الاحيائية التي تتبع هذه الاستراتيجية 

 الاتزان عند القدرة الاستيعابية  *تصل الى مرحلة 
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 الاسم :.............................

 الشعبة :...........................
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الانخفاض  –نات الفيضا–التنافس –المرض –الاعاصير القمعية –حرائق الغابات  –التطفل  –الافتراس –)الجفاف 

   الطفيليات (–الشديد في الحرارة 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 نموذج النمو اللوجيستي   نموذج النمو الاسي   وجه المقارنة 

  شكل المنحنى البياني 

 

 

 نمط معدل النمو 

 

  

   kاستراتيجية  rاستراتيجية  وجه المقارنة 

  حجم الكائنات  

 

 

  طول دورة الحياة  

 

 

  عدد الابناء خلال الحياة  

 

 

  مثال 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 معتمدة على الكثافة 
 غير معتمدة على الكثافة 
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 السؤال الخامس :حدد نوع العامل )معتمد او غير معتمد على الكثافة (للكائنات التالية : 

 
 قوارض اللاموس :  -1

 

  اسماك الشوب : -2

 

  حيوان الموظ : -3

 

 البونديروزا: صنوبر  -4
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 عدلات المواليد والوفيات فيهم .:يختص بدراسة حجم السكان وكثافتهم وتوزيعهم وحركتهم وم

 من خلال الرسم البياني يظهر ثباتا نسبيا في   

 عدد الافراد عبر الاف السنين وصولا الى  

 عصرنا الحالي 

 استعادة النمو السكاني بعد انتشار مرض  

 والذى ادى الى   14الطاعون الدبلي في القرن 

 موت ثلث سكان اوروبا تقريبا  

 :  يانيمن اهم ميزات الرسم الب 

 الزيادة الملحوظة في السكان في  ❖

 الاونة الاخيرة )كيف ذلك ؟( 

 عدد السكان مليار نسمة تقريبا  1804في العام  ✓

 مليارات نسمة   6بلغ  1999بحلول العام  ✓

 

 

  وذلك بحسب معدل النمو الحالي الذي يزيد ✓

 مليون نسمة كل عام  80قليلا عن 

 

 

حافظت الظروف البيئية لالاف السنين على ثبات عدد السكان نسبيا دون مستوى القدرة الاستيعابية للبيئة 

 وقد :

 :  تعلم الانسان كيفية تعديل البيئة بحيث تظهر وكانها غيرت من قدرتها الاستيعابية وقد ادى ❖

 

 التطور في الزراعة وتربية الحيوان الى   -1

 

 ادى التقدم التكنولوجي وصناعة الدواء الى  -2

 

 

 قللت التحسينات في المسكن من : -3

  

 

 

 

 

 

 زيادة غذاء الانسان 

تحسين فرص بقاء الانسان على قيد الحياة عن طريق الحد 

 من عدد الوفيات الناتجة عن الطفيليات والامراض 

 خطر تعرض الانسان الى اثار المناخ 



 

39 

 

 معدل نموه بطئ   بالرغم من ان عدد السكان لايزال ينمو الا ان 

  

  60السبب الى المجاعة التي حدثت في الصين ومات خلالها ما يقارب  ✓

 ون شخص ملي

 بالمئة 2.2يوضح الرسم البياني ان النمو السكاني بلغ ذروته بما يزيد عن  

   1963في العام 

 بالمئة  1.2تناقصت نسبة النمو السكاني الى اقل من  2009بحلول العام  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                                      

 ؟؟  خادع الى حد ما 12علل : ان الرسم البياني في الشكل 

 لانه قد تتغير اتجاهات النمو السكاني نتيجة احداث مثل :الامراض والحروب  ❖

 ؟ بسهولة 12علل :يمكن ان يساء تفسير الشكل 

 لان النمو السكاني ليس نفسه في كل الدول   ❖

 با في الدول التي تتشابه في الوضع الاقتصادي  تتشابه اتجاهات النمو السكاني غال 

        

        

هي دولة متقدمة في القدرات الصناعية والتكنلوجية وتوفر لسكانها مستوى عالي   :

 من المعيشة 

 

لقد عانت من ارتفاع في كل من معدلات المواليد ومعدلات الوفيات لقد كانت الاسر الكبيرة وموت الافراد   

 يات امرا مالوفا في ذلك الوقت وكان يموت الكثير في الاطفال قبل الوصول لسن البلوغ في الاربعين 

 

 عاما  70انخفض معدل المواليد واصبح متوسط العمر المتوقع اعلى من  

 

 

 

 

 

 

 

o اني هي : صيغة حساب معدل النمو السك 

بالمئة  0.6المعدل الاجمالي للنمو السكاني الى اقل من تتوقع النماذج السكانية تراجع 

 ويرجع سبب ذلك الى : 2050بحلول العام 

 انخفاض الامراض مثل :الايدز -1

 التنظيم الطوعي للنسل      -2

 :التغير في السكان من معدل ولادات ووفيات عالي الى معدل ولادات ووفيات منخفض  التحول السكاني
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    1000المعدلات المحتسبة لكل  

اذن معدل النمو  2.9ومعدل الهجرة  8.3والوفيات  14.1معدل المواليد دول متقدمة )الولايات المتحدة (: 

 بالمئة   0.87السكاني 

فيكون معدل النمو  1.3-ومعدل الهجرة  5.4ومعدل الوفيات  26.9:معدل المواليد  دول نامية )هندوراس ( 

 بالمئة  2.02

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

o  تسهم الدول النامية في زيادة السكان بنسبة اكبر من الدول المتقدمة صناعيا 

o  2050بحلول العام  : 

o  مليون الى  13ستكون النيجر) نامية ( واحدة من اسرع الدول نموا حيث سيزيد عدد سكانها من

 مليون . 53

o  ملايين  5ملايين الى  7دولة بلغاريا )متقدمة (انخفاض عدد السكان من 

 

                            

عندما يتساوى معدل المواليد او الانضمام او الدخول في جماعة احيائية مع معدل الوفيات او الانفصال او   

 ج من جماعة احيائية الخرو

مليار نسمة  6.64بعدد سكان يبلغ  2020من المتوقع ان يصل العالم للنمو الصفري في الفترة بين العامين  

 علل : وهذا يعني توقفا في النمو السكاني   6.90ليصل الى  2090والعام 

 لان معدلات المواليد والوفيات ستكون نفسها   •

 

 معدل الوفيات +معدل الهجرة    –معدل المواليد 
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=معدل النمو  

 السكاني 
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o كيب العمري اكثر اتزانا بسبب تساوي اعداد السكان بين كل من مرحلة ما قبل  سيكون التر

 الخصوبة ,ومرحلة الخصوبة ,وما بعد الخصوبة 

 التركيب العمري                               

 وبة ( :ما بعد الخص–الخصوبة –ويقصد به عدد الذكور وعدد الاناث في كل الفئات العمرية الثلاثة )ما قبل الخصوبة 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 تعد رسوم التراكيب العمرية متطابقة في العديد من دول العالم   

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                                           

يهتم العلماء بمعرفة ان كانت الجماعة الاحيائية بلغت القدرة الاستيعابية ام تجاوزتها فلكل جماعة احيائية   

 منها السكانية قدرة استيعابية 

يشير الكثير من العلماء الى خفض النمو السكاني حيث يحدث التنظيم الطوعي للنسل من خلال ما يسمى   

 بالتنظيم الاسري  

 ما الذي سيحصل اذا استمر النمو السكاني ؟ 

o  ستصبح المناطق مكتظة وستنتشر الامراض والمجاعات 

 ما قبل الخصوبة 

 الخصوبة 

 عاما  44بعد سن  ما بعد الخصوبة 

 عاما  44- 20من سن 

 عام  20تبدا قبل سن 
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 :  التكنولوجيا واهميتها 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 :  كمية الموارد

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 زيادة القدرة الاستيعابية للارض بشكل مؤقت على الاقل -1

يمكن من خلالها  والتخطيط  الحفاظ على عدد السكان عند مستوى القدرة -2

 الاستيعابية او دونه 

يستهلك الفرد في الدول المتقدمة صناعيا موارد اكبر من فرد في الدول •

 النامية 

يوضح الرسم البياني مساحة الارض التقديرية اللازمة لدعم الشخص •

ل حياته ومنها الاراضي المستخدمة لانتاج الغذاء ومنتجات الغابات خلا

والاسكان واراضي الغابات الاضافية اللازمة لامتصاص ثاني اكسيد 

 الكربون الناتج عن حرق الوقود الاحفوري 

تحولت الهند الى دولة صناعيا وارتفع معدل النمو فيها وتسهم هذه الدول •

 امهم للموارد في زيادة عدد الاشخاص واستخد

في مرحلة ما قد تتجاوز الاراضي اللازمة لدعم الاشخاص على الارض •

 المساحة المتوافرة في الاراضي 
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 R اي كائن حي يتبع استراتيجية التكاثر -1

 ا. الانسان 

 ذبابةب. 

 طائر ابو الحناء ت.

 ث. الحمار الوحشي

 
 الذي يصف النمو السكاني الحالي؟ 2-

 انخفاض النمو وزيادة معدل النمو   -أ

 تناقص النمو ومعدل النمو - ب

 زيادة النمو وانخفاض معدل النمو -ت 

 و النمزيادة النمو ومعدل  -ث 
 

 ما الذي لا يستخدم لوصف مجموعة من الدببة الرمادية في كندا؟-3

 سكانيأ. التاريخ ال

 التوزيع الجغرافي -ب

 معدل النمو الإجمالي  -ت

 الكثافة السكانية -ث
 
 ما هي سمة النمو السكاني الأسي؟-4

 ا .نمعدل النمو يتناسب عكسيا مع حجم السكا 

 ب .النمو السكاني الأولي سريع

 تستهلك الموارد أضعافا مضاعفة  - ت

 تتبع مرحلة التأخر النمو السريع -ث
 

 ما الذي يمكن أن يقلل من قدرة تحمل الإنسان؟5-

 الحكومات الفاسدة -ا

 أزمة الطاقة  -ب

 مرض وبائي  -ت

 يمتساوتوزيع الموارد بشكل غير  -ث
 
 ؟ )توزيع منتظم (  مما هو مثال على تشتت موحد6

 قطيع جاموس كبير  -ا

 مجموعات الأفيال العشوائية  -ب

 الأسماك الفضيتجمع من  -ت

 جاكوار الإقليمية حيوان ال أزواج  -ث
 

 ما هو العامل المستقل عن الكثافة لقطيع من الأوز الكندي على بحيرة كبيرة؟ -7

 تناقص الإمدادات الغذائية  -أ

 الفيروس المعدي  -ب

 ان معويةديد -ت

 شتاء بارد غير عادي  -ث
 
 ما هو الأثر السلبي لاتجاه النمو السكاني السلبي؟ -8

 عبء زائد على الموارد الطبيعية العالمية -أ

 اسئلة التفكير الناقد 
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 عدم كفاية الموارد المالية لرعاية الأطفال  -ب

 عدد قليل جدًا من الوظائف لدعم عدد كبير من الشباب -ت

 السكان قلة عدد العمال لدعم شيخوخة  -ث
 
 ما الذي قد يزيد من القدرة الاستيعابية للإنسان خلال القرن الحادي والعشرين؟ -9

 أ. تغيير الأنماط الإنجابية

 استراتيجيات تنظيم الأسرة  -ب

 التطورات التكنولوجية الجديدة  -ت

 انتشار الأمراض الفتاكة -ث
 


